



秋夜,灯下,读《诗经》。“七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下。”说的是蟋蟀,七月在田野,八月来到屋檐下,九月蟋蟀进门口,十月钻

一盏秋灯照虫鸣

曹春雷

进我床下。读到此句,书中有虫声,窗外也有虫声。我分不清是窗外的虫子跑到《诗经》里来了,还是《诗经》里的虫子跑到窗外去了。反正,我的耳朵和心里,俱是虫鸣。干脆合上书,静听。窗外的蟋蟀,一定是躲在南瓜叶下,受月光的鼓舞,向着窗内的灯光,振翅而鸣。如果说,虫鸣有颜色,那么在南瓜叶下,必定是绿色的,透过纱窗而入屋内后,便被灯光照成银色的了。挤进纱窗的虫鸣,不仅是蟋蟀的声音,还有别的虫子,“唧唧复唧唧”,根本分辨不

出是哪一种虫声。它们声势浩大,把大地当舞台,倾情演出。高音的,低音的,多声部,分明是大合唱。散落各处,远一声,近一声,高一声,低一声……数不清到底有多少只、多少种虫子在鸣唱。夜晚是属于它们的,整个大地都是它们的。听着听着,对夜晚竟有了一种历史的悠远感和岁月的沧桑感。仿佛听到了几百年前、几千年前的虫鸣,仿佛这夜晚是很久很久以前的一个夜晚。作家歌翔说:“虫子在《诗经》里练声,虫子是古老的。”几千年来,《诗经》里的那些虫子,从没停止过歌唱。此时,书中的虫声叫得明亮,窗外的虫声更是脆响。因这虫声,窗外寂静的夜更静

谧了。虫声,只是平静水面上荡起的一圈圈细微的涟漪,这涟漪,却让湖面更加宁静。凝神听蟋蟀的声音,渐渐听出“襟襟盖盖,襟襟盖盖……”的音调来。以前在乡下,秋夜,母亲听到这蟋蟀声,就会对我说:“它们是在喊,‘秋天了,天凉了,晚上睡觉别蹬了被子’,要常起来把被子拽一拽,盖一盖。”顺着这层意思去听,果然是。蟋蟀还没喊上几天,母亲就把絮了新棉花的被子抱到我床上,让我感觉冷的时候盖。今夜,在乡下,母亲的窗外,蟋蟀也该叫得欢吧。母亲听着虫鸣,一定又在牵挂我,心里暗自念叨,要我“襟襟盖盖”了。睡吧,我将枕着虫声入眠,梦里,回到故乡的檐下。

世相物语



全省职工散文大赛征文选登

想起家乡,满是乡愁。家乡田岭是位于大秦岭腹地的一个小山村,那里依山傍水,民风淳朴,宁静祥和,环境静谧,山山水水依然秀丽,朱鹮仍在飞翔。老家门前有一条土路,小时候,那条土路是我上学和回家的必经之路。离开家乡多年,最割舍不下的是走了十几年的那条小路。怀着期盼与思念,再次踏上久违的归乡之路,忽然发现,那已经不是记忆中那条小路。路很宽,曾经坑坑洼洼石子满地,天晴如刀下雨如胶的小路不见了,满眼都是平坦的水泥路面。路边除了野花丛生,还有各种各样人工种植的花草。除了那一棵棵虽已长粗长壮,但仍能辨认出原来模样的大树外,其他的一切都变得我不认识了,这还是我曾经无数次行走的那条乡村土路吗?

家乡的路

田敬文

几回梦里回家乡,都是踏着路脚的石子走在那条熟悉的小路上,如今,我再次在陌生中追寻那消逝的曾经熟悉的印迹。当我沿着小路找寻记忆的时候,我遇见了村里已离任多年的老支书。我们聊了很多,谈及这条小路时,他打开了话匣子,说自从村里通水泥路后,大山深处的村民都移居到路边,村民出行方便很多,家家有摩托车,还有几家买了轿车,每天还有校车通往县城,孩子们再也不用来回走上路了……听着老支书娓娓倾诉,我羡慕起了村里的孩子们。他一边说一边指着村北的山坡对我说:“你看,咱村里成立了果业合作社,家家有果园,栽种着梨、核桃……在家里就能批发给外来收购的人,村里人都比以前富裕了。”这还是我从小生活的那个前不着村后不着店的偏僻小山村吗?还是那个出行都要走几里山路才能坐上车的山村吗?是的,还是那个小山村,只是因为修了公路——让距离不再遥远,从贫穷到富裕。回过身看看家乡的这条小路,我的心情久久不能平静。小路已经不单纯是一条路了,小路的这头连着村庄,那头连着远处的城市,连着未来,连着希望,连着乡亲们的致富梦。

人生感悟

这世上求人难,口难开,脸难看,特别是你无权无钱无力的时候,求人更难。许多事情让我明白了一个道理,求人不如求己,当你处在人生低谷的时候,当别人认为你无用的时候,千万别遇事乱开口求人,别人不理你不帮你,反倒让自己伤了面子,添了心堵。对别人的不帮不助也应理解,生活就这么骨感,人都这般现实,自己应面对滚滚红尘的残酷和冷漠。世态炎凉,人情冷暖,当你在高峰时,朋友众多,饭局不断,一派亲和;当你在人生低潮时,寂寞冷清,求人便难。这样也好,让你梳理了人际关系,看清了真正的挚友。其实人都很俗,饭局上都谈论着自己的贵友和高消费,显示着自己的实力和面子。同学聚会时,有位年长的老兄耳语,“你有资源和实力了,别人自然靠近你。你没能耐,别人自然应付你,仅与你客套。凡事还得靠自己,求人不如求己”,这就是生活。世事洞明皆学问,人情练达即文章。活过五十岁,我才对人生明了,也认清了自己是根小葱。人生不易,如果放下许多不

求人不如求己

梁山

切实际的念想,也就释然了。看淡人情世故,也就自然了。求人不如求己,不苛求人,不指望别人,遇事先考虑自己的能力,自力更生为主。别人帮了,感谢;别人拒了,也感谢,因为又让你求己了。一切都取决于自己的状况,世上没有无缘无故的爱与恨,也没有不计成本的付出。求人时应先扪心自问,别人为何要帮你?你何价值和造化,别人非得为了你两肋插刀呢?也许昔日为了朋友的事付出很多,反过来别人却不一定。时过境迁,人都在变化,并非都要投桃报李。虽这么说,但遇事也不妨跟人提说,也许别人有那个方便,有那个热心,有那个能力,也许别人还知恩图报,这都不一定。凡事不可走极端,不可本着万事不求人,也不可奔着万事依靠人。要有分寸,争取外援的同时不放弃自强自力。现实生活中有一种人只顾自己,明哲保身,对别人的事不闻不问不帮,典型的自扫门前雪,不管他人瓦上霜,多少有些自私。久了没有朋友,自然求人连张口的资格都没了。平日里关爱别人,善待别人,乐于助人,无形中为自己拓宽了人际关系,遇事求人才会有人相帮。

那口压水井

解美强

往事如烟

巍巍秦岭山的北麓,一条河流从山中流出,名叫太平河,我的家乡在太平河畔,上世纪80年代的老家,生活条件比较艰苦,靠井水维持日常生活,我清晰记得7岁那年,我帮家里取井水,由于下雨路滑摔倒了,至今头上还留着一道疤痕。直到90年代初,压水井的出现,改变了乡亲们用水难的问题,受经济条件影响,打压水井的家庭还是少数,随着生活条件的改善,父母也计划在院中打一口压水井,多方打听有个“好把式”,家里将攒下的钱用红布包好交给打井师傅,当天特意放了一挂鞭炮,我兴奋地围着打井师傅,问东问西,压水井打好后,排了三天污水最终水逐渐变清,我忙舀了一瓢灌进口中,浑身舒爽。有了压水井后,我不用再走去远路取井水,每天我会把家里的锅碗瓢盆全都装满水,日常的煮饭烧水,洗衣洗菜,都少不了压水井,勤劳的母亲在小院中开垦出一块土地,种着黄瓜、西红柿、豇豆等蔬菜,清晨,她会用井水浇灌院中的瓜果蔬菜,

解决一家人吃菜的问题,有时母亲还会将自己种好的蔬菜送给邻居,淘气的我经常拧下小黄瓜,和露珠放入口中,清爽又解渴,压水井俨然已成了家里一口人,每天默默奉献着清甜甘冽的水,浇灌着我们的生活。有一年夏天,村里出现严重的干旱,邻居婶家的压水井不出水,母亲知道后,便拆掉了院里的矮围墙,方便她做饭、洗衣,时间久了,家里压水井中的饮水机经常要换,我忍不住嘟囔几句,母亲听到后告诉我:“人都会碰到难处,帮人就是帮己。”母亲不但对邻居好,有时有乞丐或路人讨水喝,母亲会先把家里的老碗洗干净,然后把烧开的水倒进老碗端给他们解渴。转眼间,几十年过去了,母亲逐渐老去,这些年她就像家里的压水井一般,默默支持着我,从不抱怨,母亲善良的品质深深影响着我,让我时刻谨记要以善为先,相信善有善报,拥有一颗善良、正直的心,没有什么困难解决不了。2009年我们搬进了新家,村里都用上了自来水,修了公路栽了路灯,但我还是很怀念那口压水井……

法美同意在多边框架下解决数字税问题



当地时间8月25日,法国比亚里茨,G7峰会国家领导人出席集体会议。

法国和美国8月26日在七国集团(G7)峰会期间就“数字服务税”问题达成一致,同意在经济合作与发展组织(经合组织)框架下解决问题,两国围绕这一问题的贸易紧张局势得到部分缓解。七国集团峰会8月24日至26日在法国西南部城市比亚里茨举行。由于自今年3月以来美法之间因数

字税引发的矛盾不断升级,数字税成为本届峰会的焦点议题之一。26日下午,七国集团峰会发布声明说,将在2020年达成一致,在经合组织框架内更新国际税收规定。法国总统马克龙在随后召开的新闻发布会上说:“我们就此问题达成一致对各方均有益。”今年3月初,法国财政部部长普

诺·勒梅尔提交法案,计划向全球互联网巨头征收数字税。其中,全球数字业务年营业收入超过7.5亿欧元(约合8.4亿美元)和在法国境内年营业收入超过2500万欧元(约合2814万美元)的企业将被征收3%的数字税。法国参议院7月投票通过征收数字税的法案。法国出台数字税对美国互联网企业冲击最大,谷歌、苹果、脸书和亚马逊等美国高利润互联网巨头首当其冲。对此,美国贸易代表办公室宣布,将针对法国此举启动“301调查”,并可能对法国进口商品采取加征关税等贸易限制措施。对于美法之间不断升级的数字税纠纷,马克龙在峰会期间承认数字税是“具有争议性的问题”,并且冲击了一些美国企业。他表示,相较于各国推出自己的数字税,推出一种国际税收更加明智。数字税只是美法、美欧矛盾的冰山一角。近年来美欧之间的经贸矛盾日趋严重,双方在航空补贴、汽车关税、世界贸易组织改革等问题上分歧严重。 □陈晨

德国欲建人工岛 风电就地变氢能

德国联邦交通部国务秘书埃纳克·费勒曼8月26日提出,为加强利用海上风能,可在德国北部的海上风电场附近新建人工岛屿,将多余风电就地转化为氢能,推动氢能产业发展。费勒曼当天在德国北部库克斯港参加一场关于氢能的专业会议时表示,德国北部海域风电场生产的

多余电力可在新建的人工岛上转化为氢能,为过往船只提供能源补给,或被输送至陆地。德国风电资源主要集中在北部地区,为把风电运输到经济发达、用电量大的南部,德国计划修建数条输电线路“北电南送”,但该计划长期受到一些民众和环保组织反对。

德国总理默克尔日前宣布,将在今年年底前正式推出发展氢能源的国家战略,政府不仅支持电动汽车相关技术发展,也非常重视氢动力技术的开发与应用。费勒曼说,目前消费者对相对昂贵的氢能源汽车需求仍较少,建议德国城镇优先采购氢能源公共汽车。 □张毅荣

悉尼将开展厨余垃圾回收试点

澳大利亚悉尼市政府8月27日宣布,将在悉尼开展试点,将居民家中的厨余垃圾转化为绿色能源和肥料。这一试点将首先在该市辖区内的330栋独立屋和53栋高层公寓楼里开展,涉及4000多户居民。该市政府将为每户居民发放一个小型厨余垃圾收集罐和内附的一个可堆肥回收袋。住户将厨余垃圾装入收集罐后,放在路边等待集中回收。回收来的厨余垃圾将被送往位

于悉尼西部卡梅利娅的澳大利亚首家厨余垃圾转化能源处理中心,通过厌氧消化技术,由微生物消化分解可生物降解的有机成分。据该市政府介绍,这一过程将产生可被转化为绿色能源的沼气和富含营养的污泥。其中,沼气将被转售给国家电网,污泥则通过干燥和颗粒化处理变为营养丰富的肥料,出售给农场和花园。该中心产生的电能大约可满足3600户居民的用电量。 □郝亚琳

悉尼市市长克洛弗·穆尔表示,这项试点工作是改进垃圾分类回收的重要一步,可以有效减少流向垃圾填埋场的大量食物残渣。尽管垃圾分类技术已有很大进步,但最有效的办法还是由居民在源头上做好分类。她表示,市民们参与这一试点工作的意愿很强,如果试点工作卓有成效,市政府将考虑在整个市辖区提供这项服务。 □郝亚琳

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 邮发代号 51-7

中国邮政报刊发行 China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅 “邮”享生活

关注“中国邮政微邮局”微信公众号

报刊在线订阅网址: BK.11185.cn 客户订阅电话: 11185 全国邮政营业网点 合作服务电话: 010-68859199